Pruebas de Acceso a ensefianzas EJERCICIO
universitarias oficiales de grado BIOLOGIA
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Castilla y Leon

El alumno debera elegir entre una de las dos opciones (A o B) ofertadas en el anverso y
reverso de esta hoja, debiendo contestar a las preguntas de la opcion elegida.

Cada pregunta tendra una calificacion que oscilard entre 0 y 10 puntos (los apartados
seran equipuntuables, salvo que se indique su puntuacion entre paréntesis). La nota final del
gjercicio serd la media aritmética de las calificaciones obtenidas en las cinco preguntas.

OPCION A:

1.- Observe la siguiente molécula:
a) Indique el tipo de biomolécula representada y "\ _0
sefiale su composicion. (5) NeANVSo-an,
b) (Coémo se comporta frente al agua? (2) BRAARAAAL S, .
¢) /Qué funcion tienen estas moléculas en las o, 0 b0 I i
3

células? (3) OH e, N {cH,
CH,

2. - Enrelacion a la fotosintesis:
a) ;Para qué necesitan agua los cloroplastos?
b) (Qué es un fotosistema y cudl es su funcion? ;Qué papel tiene la clorofila dentro del fo-
tosistema?
¢) (Qué papeles cumple el transporte de electrones en la fase luminica de la fotosintesis?
d) ;{Cuéntas moléculas de CO; se tendran que incorporar al ciclo de Calvin para dar lugar a
una molécula de glucosa?

3.- Observe el esquema en el que se representa la respuesta de un glébulo rojo humano a los
cambios de osmolaridad del medio extracelular. El nimero uno es la situacion normal en el
torrente sanguineo.

a) Indique que ha ocurrido en las situaciones 2 y 3. ;Qué tipo de medio rodea a cada una
de estas células?
b) Explique cudl es el papel de la membrana plasmatica en este proceso.

4.- En relacion con la informacion genética y sus alteraciones:
a) Si un polipéptido tiene 110 aminodacidos, indica cuantos nucledtidos tendré el fragmento
del ARNm que codifica a esos aminoacidos. Razone la respuesta. (1)
b) ;Qué significa que el codigo genético estd degenerado? (1)
¢) En un fragmento de ADN que codifica a un polipéptido se produce una mutacion puntual,
que afecta a un par de bases. Cuando la célula sintetice el polipéptido, a éste le podria
haber ocurrido uno de los cuatro hechos siguientes:
1. Que se codifique el mismo aminoacido que el sintetizado antes de la mutacion.
2. Que un aminoacido sea sustituido por otro.
3. Que el nuevo polipéptido sintetizado sea mas corto.

BIOLOGIA- Examen - Propuesta n°® 4 / 2012. Pag. 1de3




4. Que el nuevo polipéptido sintetizado sea mas largo.
Basandote en tus conocimientos del codigo genético, explica por qué puede darse cada uno
de estos resultados. (8)

5.-La siguiente grafica describe un proceso llevado a cabo por nuestro sistema inmune:
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a) (Como se llama el proceso representado en la grafica? Describa lo que ocurre a lo largo del
tiempo. No olvide incluir en la descripcion qué es un antigeno y qué es un anticuerpo. (4)

b) (Pertenece a nuestro sistema inmune inespecifico o es un proceso de inmunidad especifica?
Razone la respuesta. (3)

¢) (De qué células depende este proceso? (1)

d) ;Por qué a los 50 dias la concentracion de anticuerpos contra el antigeno X es mucho mayor
que la concentracion de anticuerpos contra el antigeno Y? (2)

OPCION B:

1. Sobre las enzimas:
a) (Qué funcion tienen en el metabolismo celular?
b) ¢Cual es su mecanismo de accion?
¢) (Qué significa que la actividad enzimatica es especifica y de qué depende?
d) ;Crees que es importante la estructura terciaria de la enzima para su funcion?
e) (Qué son las coenzimas? ;Cémo actuan?
Razone las respuestas.

2.- Observe la secuencia de las reacciones expresadas en el esquema y responda a las siguientes

preguntas:

a) ;De qué proceso se trata y en qué condiciones tiene lugar? (1)

b) Describe el proceso y comenta la secuen-

cia de reacciones. (3)

¢) {Qué organismos realizan este proceso? (2)

d) Establece alguna comparaciéon sobre la
energia obtenida en este caso, con la que
se obtendria en otras formas de catabolizar
la glucosa. (4)

2| NAD*|
2 [IITH + 21" 2| unn*[)

C
(I: =0 I-ICi =0
(IZH; 2H* CH,
2 X Acetaldehido H,C —OH
dn,
2x  CO, 2 X Etanol
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3. Con referencia a la mitosis:
a) Indique en qué regidon del cromosoma se unen las cromatidas hermanas.
b) ¢(En qué etapa se forma el huso mitético y cudl es su funcion?
c¢) Si una célula contiene 40 cromatidas en metafase, ;Cuantos cromosomas
tendran cada una de las cé€lulas hijas?
d) (En qué fase se vuelve a originar la envoltura nuclear?
e) Indique los principales acontecimientos que tienen lugar durante la profase mitotica.

4. Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y explique por qué.
a) Que un alelo sea dominante o recesivo depende de si es heredado de la madre o del padre.

b) Un hombre cuyo grupo sanguineo sea B y una mujer con grupo sanguineo A pueden tener
un hijo con grupo sanguineo O.

¢) El color de las flores de una angiosperma esta determinado por dos alelos con herencia in-
termedia. Esto significa que las plantas RR tienen flores rojas, las plantas rr tienen flores
blancas y las plantas heterocigotas, Rr tienen flores rojas.

d) Genes ligados son aquellos que se encuentran en el mismo par de cromosomas homolo-
gos.
5. Algunos microorganismos viven en simbiosis con los vegetales.
a) (En qué consiste la simbiosis? (2)

b) (Qué tipos de microorganismos intervienen en el ciclo del nitrogeno? Explique como
actaan. (5)

c¢) Explique la importancia para la agricultura de la simbiosis microorganismos-plantas en el
ciclo del nitrogeno y ponga un ejemplo. (3)

BIOLOGIA- Examen - Propuesta n°® 4 / 2012. Pag.3de3



